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Ασφαλιστικό: Τριπλασιάζονται 
οι εισφορές για τους αγρότες
Αναπόφευκτες θεωρούνται οι αυξήσεις εισφο-

ρών για 620.000 ασφαλισμένους στον ΟΓΑ, 

ενώ μεγάλες ανατροπές έρχονται και για τους 

680.000 ήδη συνταξιούχους του Οργανισμού. 

Η αναθεώρηση του υφιστάμενου πλαισίου 

ασφάλισης για τους αγρότες φέρνει ανατροπές 

σε σχεδόν 1.300.000 συνταξιούχους και ασφα-

λισμένους στον ΟΓΑ. Η αρχή αναμένεται να γίνει 

με την ουσιαστική κατάργηση του Οργανισμού 

ως αυτόνομου ταμείου ασφάλισης και η ένταξη 

του συνόλου των ασφαλισμένων και συνταξιού-

χων υπό την ομπρέλα του ενιαίου ασφαλιστικού 

φορέα, που θα είναι ίδιος για όλους, μισθωτούς 

και αυτοαπασχολούμενους.

Η ένταξη των αγροτών στον ενιαίο αυτό φορέα 

ασφάλισης, σε συνδυασμό με τις μνημονιακές 

δεσμεύσεις για αντιστοίχιση των εισφορών με 

αυτές που καταβάλλονται προς το ΙΚΑ και κατάρ-

γηση της κρατικής χρηματοδότησης, αναμένεται 

να οδηγήσει σε τριπλασιασμό των εισφορών που 

πληρώνουν σήμερα οι αγρότες για τη σύνταξή 

τους, φθάνοντας το 20% από 7% που είναι σήμε-

ρα, ενώ ο υπολογισμός θα γίνει επί του πραγματι-

κού εισοδήματος και όχι του τεκμαρτού.

Πληροφορίες αναφέρουν πως θα υπάρξει κατώ-

τατη κλίμακα για να καλυφθούν τα πολύ χαμηλά 

εισοδήματα, που θα μπορούσε, για παράδειγμα, 

να είναι στα 300 ευρώ τον μήνα, ήτοι 3.600 ευρώ 

ετήσιο πραγματικό εισόδημα.

Η ελληνική πλευρά επιθυμεί η προσαρμογή να 

πραγματοποιηθεί μέσα στην επόμενη 5ετία, ενώ 

στο μνημόνιο υπάρχει πρόβλεψη για σταδιακή 

προσαρμογή, εντός 3 ετών. Βάσει των προω-

θούμενων αλλαγών, οι συνολικές εισφορές των 

αγροτών, ήτοι εισφορές για σύνταξη, ιατροφαρ-

μακευτική περίθαλψη και παροχές Αγροτικής Ε-

στίας θα διπλασιαστούν στα χαμηλά εισοδήματα 

και θα αυξηθούν έως και κατά 130% στα υψηλά.

Στο πλαίσιο ολοκλήρωσης της μετάβασης σε 

ένα τυπικό ασφαλιστικό σύστημα εισφορών - 

παροχών, προωθείται επίσης η επιτάχυνση της 

μείωσης της βασικής σύνταξης από 4% σε 8% 

κατ’ έτος, από το 2016 έως το 2020.

Σήμερα, οι αγρότες πληρώνουν 7% επί συγκε-

κριμένων τεκμαρτών εισοδηματικών κλιμακίων. 

Στην προωθούμενη μεταρρύθμιση εξετάζεται 

η διατήρηση κάποιων κλιμακίων, σε συνάρτηση 

όμως με τα πραγματικά εισοδήματα των αγροτών 

και η αύξηση των εισφορών στο 20%, προκειμέ-

νου να εξισωθούν με τις εισφορές των υπόλοι-

πων μισθωτών (ΙΚΑ). Να σημειωθεί ότι βάσει του 

ισχύοντος συστήματος, το 14% το καταβάλλει το 

κράτος. Το 3ο Μνημόνιο όμως προβλέπει ότι οι 

εισφορές των αγροτών πρέπει να ακολουθήσουν 

το ΙΚΑ, με παράλληλη κατάργηση της επιπλέον 

κρατικής χρηματοδότησης, που ξεπερνά το 80% 

των ετήσιων δαπανών του ασφαλιστικού φορέα, 

ήτοι περίπου 3,5 δισ. ευρώ ετησίως.

Βέβαια, η ένταξη των ήδη συνταξιούχων υπό 

την ομπρέλα του ενιαίου φορέα ασφάλισης 

ανοίγει την πόρτα για σημαντικές αυξήσεις στις 

ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις των 680.000 

συνταξιούχων του ταμείου, οι οποίοι εκτιμάται ότι 

λαμβάνουν κατά μέσο όρο 330 ευρώ. Βάσει του 

σχεδιασμού του υπουργείου Εργασίας, η Εθνική 

Σύνταξη για όλους θα καθοριστεί στα 384 ευρώ, 

ήτοι αύξηση 54 ευρώ τον μήνα.

Μάλιστα, η συντριπτική πλειοψηφία των δικαι-

ούχων βασικής σύνταξης του ΟΓΑ δεν έχουν 

καταβάλει εισφορές. Μια τέτοια πιθανή εξέλιξη 

βέβαια θα οδηγήσει σε διεύρυνση του ελλείμμα-

τος κοινωνικής ασφάλισης και σε μεγαλύτερες 

μειώσεις του «ανταποδοτικού» σκέλους των ήδη 

καταβαλλόμενων συντάξεων, επιμερίζοντας το ά-

νοιγμα στο σύνολο των συνταξιούχων. Σύμφωνα 

με πληροφορίες, το νέο ασφαλιστικό των αγρο-

τών δεν έχει λάβει το οριστικό ΟΚ από τους θε-

σμούς, καθώς εκφράζονται έντονες αντιδράσεις 

στο ενδεχόμενο αύξησης της βασικής σύνταξης 

για τους ήδη συνταξιούχους αγρότες.

Ενστάσεις καταγράφονται και στο εσωτερικό του 

ΣΥΡΙΖΑ, καθώς πληθαίνουν οι βουλευτές που ε-

κτιμούν ότι η επιβάρυνση των αγροτών, παράλλη-

λα με τις προωθούμενες φορολογικές παρεμβά-

σεις, είναι τεράστια και θα οδηγήσει σε νέο κύκλο 

κινητοποιήσεων, που θα επιτείνουν τους τριγμούς 

εντός του κυβερνητικού σχήματος.

ΔΕΗ: Στα 2,2 δισ. ευρώ κινούνται οι ληξιπρόθε-

σμες οφειλές προς τη ΔΕΗ, ενώ τις επόμενες μέ-

ρες ξεκινούν οι αποκοπές (διακοπές) οφειλετών. 

Σύμφωνα με τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύμ-

βουλο της ΔΕΗ, Μ. Παναγιωτάκη, η επιλογή των 

οφειλετών στους οποίους θα κόβεται το ηλεκτρι-

κό γίνεται με κριτήρια που έχει θέσει η Επιχείρη-

ση, ώστε σε πρώτη φάση να μη θίγονται τα χαμη-

λά εισοδήματα. Οι αποκοπές θα γίνονται από τα 

«ψηλά στα χαμηλά», όπως είπε χαρακτηριστικά. 

Ωστόσο ο ίδιος παραδέχτηκε ότι ενώ ο αριθμός 

των οφειλετών προς τη ΔΕΗ μειώθηκε από 2,5 

εκατομμύρια σε 2,1 εκατομμύρια, δεν μειώθηκε 

αντίστοιχα και το ποσό των οφειλών προς την 

Επιχείρηση. Το φαινόμενο ο κ. Παναγιωτάκης 

αιτιολόγησε λέγοντας ότι δεν πληρώνουν όσοι 

οφείλουν μεγάλα ποσά. Ιδιαίτερη μνεία κάνει η 

διοίκηση της Επιχείρησης και στους δικαιούχους 

αγροτικού τιμολογίου. Συγκεκριμένα, από τους 

περίπου 200.000 που τιμολογεί με το αγροτικό, 

οι περίπου 160.000 έχουν αποστείλει τα δικαι-

ολογητικά που τους ζητήθηκαν και τα οποία 

εξετάζει η εταιρεία προκειμένου να συνεχίσει να 

τους παρέχει ηλεκτρικό με μειωμένο τιμολόγιο. 

Ωστόσο, σε περίπου 30.000 που δεν έχουν 

απαντήσει, θα στείλει μια τελευταία ειδοποίηση 

θέτοντας χρονική προθεσμία. Όσοι δεν την τη-

ρήσουν, θα πάψουν να χρεώνονται με αγροτικό 

τιμολόγιο και οι επόμενοι λογαριασμοί τους θα 

είναι υπολογισμένοι με το κανονικό τιμολόγιο.

ΤΕΛΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ: Οι ιδιοκτήτες Ι.Χ. που 

μέχρι σήμερα γλίτωναν από τα τέλη κυκλοφο-

ρίας εξαιτίας του γεγονότος ότι το αυτοκίνητό 

τους ήταν αγορασμένο μετά τον Οκτώβριο του 

2010 και εξέπεμπε ρύπους χαμηλότερους των 

100 γραμμαρίων ανά χλμ., είναι αυτοί οι οποίοι 

θεωρείται σχεδόν σίγουρο ότι θα πληρώσουν 

τη νύφη των τελών κυκλοφορίας. Η εισήγηση 

των υπηρεσιακών στελεχών του υπουργείου 

Οικονομικών, η οποία τελεί υπό την έγκριση του 

αναπληρωτή υπουργού Τρύφωνα Αλεξιάδη, 

προβλέπει σύμφωνα με πληροφορίες, οι ιδιο-

κτήτες Ι.Χ. αυτής της κατηγορίας να κληθούν να 

πληρώσουν για το 2016 (έως το τέλος Δεκεμβρί-

ου 2015) τέλη κυκλοφορίας ίσα με τα μισά των 

παλαιάς τεχνολογίας Ι.Χ. Αν αυτό το σενάριο 

κλειδώσει, για ένα Ι.Χ. με ρύπους έως 100 γραμ-

μάρια διοξειδίου του άνθρακα ανά χλμ., 1.000 

κυβικών εκατοστών, τα φετινά τέλη θα είναι 60 

ευρώ, στα 1.300 κυβικά θα διαμορφωθούν στα 

67,5 ευρώ και στα 1.400 κυβικά θα φτάσουν τα 

120 ευρώ.

Συνεχίστηκαν για δεύτερη ημέρα οι εκτεταμέ-

νες ρευστοποιήσεις στις τραπεζικές μετοχές, 

συμπαρασύροντας τον Γενικό Δείκτη ξανά 

στα επίπεδα των 700 μονάδων. Περιορισμέ-

νης έκτασης ρευστοποιήσεις - πιέσεις εκδη-

λώθηκαν μετά το μεσημέρι σε ΔΕΗ, ΟΤΕ και 

ΟΠΑΠ, ενώ ακολούθησαν αργότερα πωλή-

σεις και στις μετοχές των ΜΕΤΚΑ, Motor Oil, 

ΕΛΛΑΚΤΩΡ, Μυτιληναίου, ΕΧΑΕ, Κύπρου, 

Jumbo, Viohalco, Grivalia, F.F. Group και Αε-

ροπορίας Αιγαίου. Πιθανότατα πρόκειται για 

πωλήσεις που γίνονται και λόγω των επικείμε-

νων ΑΜΚ των 4 συστημικών τραπεζών, πλην 

όμως η ροή παραμένει ελεγχόμενη. Κι αυτό 

θεωρείται ενθαρρυντική ένδειξη σε έναν 

κύκλο βραχυπρόθεσμης οπισθοχώρησης του 

ΧΑ, με αιχμή τον τραπεζικό κλάδο. Συνολικά 

στις τράπεζες πραγματοποιήθηκε σχεδόν το 

60% του τζίρου, που γενικά κινήθηκε σε μέ-

τρια επίπεδα. Με τις τράπεζες στο επίκεντρο, 

η υποχώρηση του ενδιαφέροντος για τις άλ-

λες μετοχές θεωρείται εύλογη, με ενδεικτική 

τη χαμηλή συναλλακτικότητα στις μετοχές των 

ΟΛΠ, Lamda Development, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ κ.ά. 

αυτής της κατηγορίας.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 708,59 -1,33%

FTSE 213,69 -0,85%

FTSEM 823,16 -0,55%

Δείκτης Τραπεζών 252,66 -10,53%

Μετοχές με άνοδο 30

Μετοχές με πτώση 56

Μετοχές αμετάβλητες 19

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

39.831.894

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

263.085.413


